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Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinCnik, svin¢nik HB ali B, radirko, SilCek,
racunalo brez grafiénega zaslona in moznosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazlijivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

|zpitna pola vsebuje 40 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden eno (1) tocko. Pri reSevanju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter konstantami in enacbami v prilogi.

ReSitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkroZite érko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo izbranih vec
odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0) tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek
hitrost svetlobe
osnovni naboj

Avogadrovo stevilo

splosna plinska konstanta

gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase
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NIHANJE IN VALOVANJE
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1.

Katera od spodaj navedenih mas ustreza masi enega kilograma?

A Kilogram ustreza masi litra ¢iste vode pri 4,0 °C.
B Kilogram ustreza masi Avogadrovega 3tevila atomov ogljikovega izotopa ':C.

C Kilogram ustreza % mase ogljikovega izotopa 1§C.

) ) 1 } :
D Kilogram je ————--1 del mase Zemlje.
gram j 2.0-10% i

)

Strela udari v drevo, ki je 4,0 km oddaljeno od opazovalca. Svetlobni blisk vidimo
prakti¢no takoj, zvok (grom) zasliSimo kasneje. Koliko ¢asa potuje zvok do opazovalca?
Hitrost zvoka je 340 ms ', hitrost svetlobe pa 3,0-10° ms'.

A t=13-10"s
B t=12-10"s
C t=12s
D t=85s

Avto na spodnji sliki zavira. Kaj velja za predznake lege, hitrosti in pospeSka v trenutku, ki
je prikazan na sliki?

A lega: + hitrost: — pospeSek: — 7
%
B lega: +  hitrost: — pospesek: +
C lega: + hitrost: + pospesek: — 1 O O -
s Posp - 0 Lega T
D lega: — |hitrost: + pospesek: —

Na sliki je prikazan graf premega gibanja v odvisnosti od ¢asa za dve telesi. Na katerem
grafu je pravilno prikazana hitrost teh dveh teles?

A
r Telo 2
Telo 1
0 t
v A v A v v A
Telo 2
Telo 2 Telo 2 | Telo 2
| Telo 1 P
Telo 1 Telo 1 Telo 1
L .
0 t 0 t 0 t 0 t
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Pri katerem od spodaj navedenih gibanj je pospesek najvecji?

A Premo gibanje s stalno hitrostjo 10 ms ™.

B Prosti pad brez zra¢nega upora.
C Krozenje s stalno hitrostjo 10 ms™" po kroznici s polmerom 1,0 m .

D Navpi¢ni met brez zra¢nega upora.

Klado s teZo 2,0 N obesimo na vrvico. Vrvico v tocki T vlecemo vodoravno, kakor kaze
slika. Kolik$na je sila v vrvici na odseku med to¢ko T in stropom?

A 14N Z
B 20N 459
C 28N
T ]
D 40N

Tezka, enakomerno debela deska dolZine d je podprta v toc¢ki 7; in tocki 7, . Podpornik v
tocki 7] je obremenjen s silo 50 N . Kolik$na je teZa deske?

A 50N d d

B 100N . 2 Joo 4

C 150N | |
D 200N I 2T,

UteZ z maso 1,0 kg je prek lahkega Skripca z lahko vrvico pripeta na vozicek, kakor kaze
slika. S koliksno silo vlece vrvica vozicek, ko se vozicek in uteZ prosto gibljeta?

A 10N &
B Ni dovolj podatkov. g
C 10N § I e

D 10 ms?
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9.

10.

11.

Vozi¢ek z maso m se giblje s hitrostjo v po ravnem tiru in tréi v mirujo€ vozicek z maso
2m . Pri trku se vozicka zlepita (neprozni trk). Kolik$na je hitrost vozickov po trku?

A %v
B %v
C %U
D %v

Na dolgi vrvici visi krogla, ki v zacetku miruje. V kroglo se na isti viSini so¢asno zaletita
dve kroglici z enakima masama in enakima zacetnima hitrostma. Leva kroglica se po trku s
kroglo prozno odbije, desna pa se zalepi na kroglo. Katera izjava pravilno opisuje gibanje
krogle po trku s kroglicama?

Krogla se giblje v desno.
Krogla se giblje v levo.

Krogla miruje.

o Q w »

Za odgovor ni dovolj podatkov.

Skatla z maso 0,50 kg sprva miruje na ravni mizi. Skatlo najprej po¢asi dvignemo do
tocke A, nato pa premaknemo v tocko B (gl. sliko). Koliko dela pri tem prejme skatla?

A 497 A B
B 6,9 J 1 m //
C 981J -

[ ]
D 11,81J

1m 1m



12.

13.

14.

15.

M112-411-1-1

Posoda na sliki se zakljudi z ozko cevko. Gladina tekoc¢ine v cevki se dvigne, ko posodo
potopimo v vroco vodo. Kaj lahko na podlagi tega poskusa povemo o temperaturnih
koeficientih prostorninskega raztezka posode in tekocine v njej?

A Nic. Za odgovor je premalo podatkov.

B Koeficient prostorninskega raztezka
tekoCine je enak koeficientu
prostorninskega raztezka posode.

C Koeficient prostorninskega raztezka
tekocCine je vecji od koeficienta posode.

D Koeficient prostorninskega raztezka
tekocine je manjsi od koeficienta posode.

Koliko toplote mora izmenjati z okolico telo, ki opravi delo, da se mu energija ne spremeni?

Telo mora prejeti toliko toplote, kakor opravi dela.
Telo mora oddati toliko toplote, kakor opravi dela.

Telo mora oddati dvakrat ve¢ toplote, kakor opravi dela.

g Q w »

Telo ne sme prejeti toplote.

Kateri od nasStetih procesov je reverzibilen?

Taljenje.
Rezanje kruha.

Zaviranje telesa s silo trenja.

o QO w »

Mesanje dveh tekocin.

Pozitivno naelektreni delec z nabojem +¢ postavimo v tocko P desno od nabitih delcev A in

B, kakor kaZe slika. Delca A in B sta pritrjena na svojih mestih. Opazimo, da je vsota sil na
delec z nabojem +¢ enaka ni¢. Kaj lahko sklepamo o velikostih nabojev ¢, in ¢, ?

A “A_o
€
B & _y
. A
c “-05 !
€
D &4 _09
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16. Plos¢ni kondenzator sestavljata dve pravokotni ploS¢i. Spodnja plosca je pritrjena, zgornjo
pa premaknemo tako, kakor kaZejo slike. V katerem od narisanih primerov se kapaciteta
kondenzatorja zmanj$a?

I — zgornjo plosco I — zgornjo plosco IIT - zgornjo plosco
dvignemo spustimo zavrtimo za 90°
e
=6
ey N A
] N ~— S
\

P

AV primerih I'in IL
B Samo v primeru IL
C  V primerih II in II1.
D  V primerih I in IIL

17. Vezje na sliki sestavljajo trije enaki upori, baterija in ampermeter. Sprva kaZze ampermeter
tok 2,0 A, ko pregori eden od uporov, pa 0 A (pregoreli upor ne prevaja toka). Kaj lahko

na podlagi te informacije z gotovostjo sklepamo?

Pregorel je upor R, .

A

B Pregorel je upor R, .
C  Pregorel je upor R,.
D

Ni dovolj podatkov, da bi dolo¢ili, kateri upor je pregorel.

18. Tri enake upornike z upori po 10 €2 veZemo na razli¢ne nacine. Katera slika kaZe vezavo,
pri kateri je skupni upor 15 Q2 ?

2=

A B
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19.

20.

21.

22,

M112-411-1-1

KolikSen je upor Zarnice, ki je priklju¢ena na napetost 220 V in porablja mo¢ 100 W ?

A 2,07-10° Q

B 0,455 Q
C 2209
D 484 Q

Katera slika najbolje kazZe silnice zemeljskega magnetnega polja?

A B C D

Slika kaZe tir nabitih delcev, ki priletijo v magnetno polje pravokotno na silnice. Kako
lahko doseZemo, da delci ne zadenejo zaslona v tocki O, temvec v toc¢ki T?

A Obrnemo smer magnetnega polja.
Povecamo hitrost nabitih delcev.

Povecamo gostoto magnetnega polja.

o o w

Spremenimo predznak naboja delcev.

Dolg raven vodnik prebada ravnino lista in je pravokoten nanjo. Po vodniku tece tok / v
smeri, kakor kaZe slika. Tocke P, R in S leZijo v ravnini lista in so enako oddaljene od
vodnika. Katera izjava navaja pravilno primerjavo vektorjev gostote magnetnega polja v
oznacenih to¢kah?

Oow

A Vtockah P in R sta velikost in smer gostote
magnetnega polja enaki.

B Vitockah S in R sta velikost in smer gostote

magnetnega polja enaki. p I R
C Vtockah S in R sta velikosti gostote

magnetnega polja enaki, smeri pa nasprotni.

D Vtockah P in R sta velikosti gostote
magnetnega polja enaki, smeri pa nasprotni.
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23. Palicasta trajna magneta poloZimo na mizo na $tiri nadine, ki jih kaZejo spodnje slike. V
katerem primeru bo gostota magnetnega polja v oznaceni tocki T najmanjsa?

s I N | ¥ s | N s I N | ¥ | N | s
A B
T
N s | N | s
g N
s | v | ¥ S
C D

24. Stranica Zi¢nega okvirja kvadratne oblike meri 3,0 cm . Okvir miruje v homogenem

25.

26.

magnetnem polju tako, da so silnice magnetnega polja pravokotne na ravnino okvirja.
Gostota magnetnega polja je 2,0 T'. KolikSen sunek napetosti se inducira med

priklju¢koma okvirja, ko okvir potegnemo iz magnetnega polja?

A

B
C
D

1,8 mVs
3,6 mVs
60 mVs

Za odgovor ni dovolj podatkov.

Po dolgi tuljavi s polmerom 7, dolZino / in Stevilom ovojev N teCe tok / in ustvarja
magnetno polje v notranjosti tuljave. V kateri od nastetih tuljav bo gostota magnetnega
polja v srediScu tuljave 2-krat vecja kakor v prvotni tuljavi?

A

B

V tuljavi s polmerom %, dolzino [ in Stevilom ovojev N , po kateri tece tok [ .
V tuljavi s polmerom 7, dolzino % in Stevilom ovojev N , po kateri tece tok /.
V tuljavi s polmerom 7, dolzino / in Stevilom ovojev N, po kateri tece tok é

V tuljavi s polmerom 7, dolzino [ in §tevilom ovojev % , po kateri tece tok I .

Vzmetno nihalo niha z nihajnim ¢asom ¢, . Maso uteZi podvojimo. KolikSen je novi nihajni ¢as?

A

B

2t,
V21,
0,51,

\/it
K
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27. Vodoravna plos¢a niha v navpicni smeri s frekvenco 1 Hz. S kolik§no amplitudo mora
sinusno nihati plos¢a, da bo amplituda pospeSka plos¢e enaka teZnemu pospesSku?

28.

29.

30.

A

B
C
D

9,8 m
3,1m
1,5 m
0,25 m

Nihalo s §ibkim duSenjem je v resonanci. Katera izjava NI pravilna?

o Q w »

Vzbujevalna frekvenca je enaka lastni frekvenci nihala.
Amplituda nihanja nihala je odvisna od amplitude vzbujevalnega nihanja.
Amplituda nihanja nihala je odvisna od dusenja.

Lastna frekvenca nihala je odvisna od vzbujevalne frekvence.

Slika kazZe potujoce valovanje na delu vrvi v nekem trenutku. Valovanje potuje v desno.

Kateri odgovor pravilno kaZe obliko vrvi 1 nihajnega ¢asa kasneje?

4

() (

S katerim valovnim pojavom pojasnimo nastanek stojecega valovanja na vpeti struni?

g Q w »

Z interferenco valovanj.
Z uklonom valovanja.
Z lomom valovanja.

S polarizacijo valovanja.



M112-411-1-1 13

31.

32,

33.

Ravno valovanje z valovno dolZino A\ = 50 cm pada na dve reZi. Kolik§na mora biti
razdalja r, na sliki, da bo v toc¢ki O ojacitev, ¢e je razdalja r, = 400 cm ?

A 480 cm
B 500 cm
C 520 cm
D 540 cm

>7
Il
o

Majhen kos fotografskega papirja osvetljujemo s tockastim svetilom, ki seva z mo¢jo P in
jeza 60 cm oddaljen od papirja. Na kolik$no razdaljo od papirja moramo postaviti drugo
tockasto svetilo, ki seva z mocjo 4P, da bo papir enako osvetljen kakor s prvim svetilom?

A 85 cm
B 120 cm
C 240 cm
D 3600 cm

Spodnja slika kaZe lom svetlobnega curka pri prehodu iz snovi 1 v snov 2. Katera slika med
odgovori je zagotovo narisana narobe?

\ snov 1

snov 2

snov 1 sm\/ snov 1 / snov 1
snov 2 snov 2 snov 2 / snov 2
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34.

3S.

36.

37.

M112-411-1-1

Slika kaZe dva spektra rentgenske svetlobe. Merili na oseh sta enaki. Katera izjava je
pravilna?

A Nasliki sta spektra enakih rentgenskih dj
svetilk, ki sta delovali pri razlicnih dA
pospesevalnih napetostih.

B Nasliki sta spektra razlicnih
rentgenskih svetilk, ki sta delovali pri

isti pospesevalni napetosti. >
C Nasliki sta spektra razlicnih 4 A
rentgenskih svetilk, ki sta delovali pri dA
razli¢nih pospesevalnih napetostih.
D Nasliki sta spektra enakih rentgenskih
svetilk, ki sta delovali pri istih
velikostih pospesevalnih napetosti, j

toda z nasprotnima predznakoma.

Koliko atomov je v kosu &istega aluminija (;] Al) z maso 9 g ?

A 6-10°
B 2-10%
C 6-10%
D 2-10"

Prva svetilka oddaja svetlobo, katere fotoni imajo energijo 2,5 eV, druga svetilka pa
svetlobo, katere fotoni imajo energijo 3,5 eV . Z obema svetilkama hkrati svetimo na

kovino z izstopnim delom 2 eV . Kolik§no najvecjo kineti¢no energijo imajo lahko
izstopajoci elektroni?

A 0,5eV
B 15eV
C 2eV
D 6eV

Pri katerem radioaktivnem razpadu iz jedra izleti foton?

Pri razpadu alfa.
Pri razpadu beta.

Pri razpadu gama.

g Q w »

Pri nobenem razpadu.
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38.

39.

40.

Vrstno Stevilo atoma oznacimo z 7 , njegovo masno Stevilo pa z A. Kateri od spodnjih
izrazov navaja Stevilo nevtronov v jedru atoma?

o o ®= »
N o= o= N

Razpolovna doba radija je 1600 let. Kos kamnine je ob svojem nastanku vseboval 1000 pg
radija. Koliko radija vsebuje 8000 let kasneje?

A 200 pg
B 63 g
C 3lpg
D 16 pg

Zakaj so v spektru Sonceve svetlobe ¢rne ¢rte?

Ker zunanja plast plinov okoli Sonca absorbira svetlobo nekaterih valovnih dolzin.
Ker pri jedrskih reakcijah v Soncu nastajajo fotoni samo nekaterih valovnih dolzin.

Ker Zemlja krozi okoli Sonca.

g Q w »

Ker se svetloba doloc¢enih valovnih dolZzin totalno odbija na zunanji plasti plinov okoli
Sonca.



16

Prazna stran

M112-411-1-1



